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АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена емпіричному обґрунтуванню інтерналізації гніву як психологічного механізму, що 

опосередковує зв’язок між порушенням емоційної саморегуляції та аутоагресивною поведінкою підлітків, які 

зростають в умовах війни. Актуальність проблеми визначається задокументованим зростанням 

самоушкоджувальних і суїцидальних проявів серед українських підлітків після початку повномасштабного 

вторгнення, а також браком вітчизняних досліджень, які пояснювали б не стільки наявність цього зв’язку, 

скільки його внутрішню логіку. Мета дослідження полягала в тому, щоб установити характер взаємозв’язку 

між показниками емоційної саморегуляції, зовнішньої агресивності та аутоагресії й перевірити припущення, 

за яким гнів, заблокований від зовнішнього відреагування, перенаправляється у структуру «Я». Емпіричне 

дослідження виконано на вибірці зі 135 підлітків віком 12–17 років (77 дівчат, 58 хлопців) із досвідом 

воєнного стресу із застосуванням кореляційного, регресійного та факторного аналізу. Установлено, що одним 

зі значущих предикторів аутоагресії є фрустрація (β = 0,286), тоді як загальна агресивність пов’язана з 

аутоагресією обернено (r = –0,170): підлітки з нижчим рівнем відкритої агресії виявляються вразливішими до 

саморуйнування. Факторний аналіз відтворив біполярний вимір спрямованості агресії, на протилежних 

полюсах якого розташувалися зовнішня деструктивність разом із самоефективністю та аутоагресія разом із 

почуттям провини й фрустрацією. З’ясовано, що самоефективність виконує захисну функцію, тривожність 

радше гальмує гетероагресію, аніж живить її, а негативізм за умови високої самоефективності набуває 

адаптивного значення. Отримані результати узгоджуються з припущенням, що аутоагресію підлітків доцільно 

розглядати не лише як самостійне прагнення до саморуйнування, а й як один із можливих наслідків 

інтерналізації гніву, позбавленого безпечного зовнішнього виходу, причому фрустрація є лише одним із її 

предикторів. Практичне значення дослідження пов’язане з переорієнтацією психопрофілактики з придушення 

симптому на навчання підлітків безпечних способів відреагування та вербалізації гніву. 

Ключові слова: інтерналізація гніву, аутоагресія, емоційна саморегуляція, підлітковий вік, фрустрація, 

самоефективність, воєнний стрес. 
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Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв’язок із важливими наукови-

ми чи практичними завданнями. Війна змі-

нила не лише зовнішні обставини життя укра-

їнських підлітків, а й внутрішній спосіб, у 

який вони поводяться зі власним гнівом. Три-

вога, втрати, вимушені переїзди й постійна 

загроза формують рівень афективного напру-
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ження, який перевищує наявні в цьому віці 

регуляторні ресурси. Частина цього напру-

ження знаходить вихід у відкритій агресії, то-

ді як інша частина, не маючи безпечного зов-

нішнього адресата, спрямовується проти само-

го підлітка. За даними Центру громадського 

здоров’я, самоушкоджувальна поведінка най-

частіше проявляється у віці 12–16 років 

(близько 70 % випадків), причому кожен чет-

вертий підліток вдається до неї повторно 

(Центр громадського здоров’я МОЗ України, 

2024). Огляди психічного здоров’я української 

молоді, проведені після 2022 року, фіксують 

зростання суїцидальних проявів, а Ситуацій-

ний аналіз становища дітей засвідчує накопи-

чення психоемоційних розладів у наймолод-

шій віковій когорті (ЮНІСЕФ, 2024). Наведе-

ні дані свідчать про значну поширеність яви-

ща й указують на потребу в дослідженні пси-

хологічних механізмів, що зумовлюють спря-

мування агресії на власне «Я». 

Практична значущість цього питання 

нині випереджає рівень його теоретичного 

опрацювання. Психологи, які працюють у 

школах, реабілітаційних центрах і таборах, 

регулярно стикаються з підлітками, чия зовні-

шня поведінка виглядає спокійною й навіть 

надмірно стриманою, тоді як саморуйнівні те-

нденції наростають непомітно. Слід урахову-

вати, що найвразливішими нерідко виявля-

ються не демонстративно конфліктні діти, а ті, 

хто навчився не виражати роздратування назо-

вні. Якщо профілактика орієнтується лише на 

видимі прояви агресії, вона ризикує пропусти-

ти саме ту групу, де ризик аутоагресії найви-

щий. Тому встановлення внутрішнього меха-

нізму, який перетворює заблокований гнів на 

самоушкодження, має пряме прикладне зна-

чення: воно визначає, на що саме спрямовува-

ти психокорекційний вплив. 

Емоційна саморегуляція в цьому кон-

тексті постає вузловою ланкою. Її порушення 

означає, що підліток не здатен ні усвідомити, 

ні в прийнятний спосіб розрядити гнівний 

афект, і тоді напруження залишається в межах 

психіки й спрямовується на власну особис-

тість. Сам по собі зв’язок «слабка саморегуля-

ція – висока аутоагресія» не пояснює нічого 

доти, доки не з’ясовано, через що він реалізу-

ється. Установлення опосередковувального 

механізму, а не лише констатація кореляції, і 

становить основне завдання цієї статті. 

 

 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблема аутоагресії підлітків має у віт-

чизняній психології усталену традицію опису. 

О. Варгата та А. Михайлов розглядають ауто-

агресивну поведінку як самостійний психоло-

гічний феномен із власною структурою 

(Варгата та Михайлов, 2019, с. 21), О. Скори-

ніна-Погребна та О. Бутко систематизують 

підходи до її тлумачення (Скориніна-

Погребна та Бутко, 2020, с. 182), а В. Казібе-

кова й Н. Жужа аналізують соціальні та осо-

бистісні чинники її прояву в підлітковому віці 

(Казібекова та Жужа, 2020). Окрему лінію ут-

ворюють праці, присвячені психокорекції: О. 
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Ігумнова та А. Михайлов обґрунтовують мож-

ливості когнітивно-поведінкової терапії в ро-

боті з аутоагресією (Ігумнова та Михайлов, 

2021, с. 105). Спільним для цих робіт є докла-

дний опис феномену, проте механізм його ви-

никнення здебільшого залишається за межами 

емпіричної перевірки. 

Другий масив досліджень стосується 

емоційної саморегуляції. О. Вовченко пов’я-

зує її з емоційним інтелектом і показує роль 

останнього в регуляції агресивної поведінки 

(Вовченко, 2020, с. 240), а в окремій праці ана-

лізує специфіку функціонування емоційного 

інтелекту в підлітковому віці (Вовченко, 2021, 

с. 40). І. Періг та Л. Пилипенко описують віко-

ві особливості саморегуляції в підлітковому 

віці (Періг, 2017; Пилипенко, 2018, с. 81), Т. 

Кириченко акцентує на емоційній трансфор-

мації цього періоду (Кириченко, 2015, с. 37), а 

Л. Спицька прямо співвідносить саморегуля-

цію з емоційним дисбалансом у поведінкових 

порушеннях (Спицька, 2023, с. 80). Н. Хотич 

розглядає психологічну стійкість підлітків 

крізь призму емоційної регуляції (Хотич, 

2024). Ці роботи переконливо доводять, що 

дефіцит саморегуляції супроводжує широкий 

спектр порушень, але рідко уточнюють, який 

саме афект і яким шляхом перетворюється на 

саморуйнування. 

Третій напрям прямо звертається до 

воєнного контексту. Т. Смілянець описує осо-

бливості аутоагресії підлітків-девіантів воєн-

ного часу (Смілянець, 2023, с. 68), Т. Санько-

ва – аутоагресивну поведінку студентської 

молоді в тих самих умовах (Санькова, 2024), 

Г. Павленко аналізує адаптацію та подолання 

стресу підлітками під час конфлікту 

(Павленко, 2024, с. 30), В. Лукашева – агреси-

вну поведінку дітей у прифронтовому місті 

(Лукашева, 2025), а І. Поплавська пропонує 

програму корекції агресії в умовах воєнної 

кризи (Поплавська, 2025, с. 4). З. Крижановсь-

ка та Н. Радчук показують, що емоційні розла-

ди стають корелятами зниження психічного 

здоров’я молоді (Крижановська та Радчук, 

2023, с. 73). Підліткова агресія як така ґрунто-

вно досліджена Ю. Міцкан (Міцкан, 2019) і М. 

Павлюх, яка окремо звертається до емоційної 

регуляції агресії (Павлюх, 2025, с. 104). 

Невирішена частина загальної пробле-

ми окреслюється на перетині цих трьох напря-

мів. Перш за все, агресію й аутоагресію пере-

важно вивчають як окремі феномени, тоді як 

їх співвідношення – особливо ймовірний обе-

рнений зв’язок між ними – залишається теоре-

тично недоопрацьованим. Крім того, пору-

шення саморегуляції описують як загальний 

чинник ризику, не виокремлюючи конкретно-

го афекту, що спрямовується всередину. Ра-

зом з тим бракує вітчизняних емпіричних ро-

біт, які перевіряли б саме опосередковуваль-

ний механізм на українській підлітковій ви-

бірці воєнного часу. Поняття інтерналізації 

гніву, яке могло б поєднати ці лінії, у наявних 

дослідженнях майже не операціоналізоване. 

Заповнення цієї прогалини й визначає завдан-

ня представленого дослідження. 
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Формулювання цілей статті. Мета 

статті – теоретично обґрунтувати та емпірич-

но перевірити інтерналізацію гніву як меха-

нізм, що опосередковує зв’язок між порушен-

ням емоційної саморегуляції та аутоагресією 

підлітків в умовах війни. Досягнення мети пе-

редбачало розв’язання таких завдань: уточни-

ти зміст поняття інтерналізації гніву в співвід-

несенні з суміжними конструктами; установи-

ти характер взаємозв’язків між фрустрацією, 

зовнішньою агресивністю, самоефективністю 

та аутоагресією; перевірити припущення про 

обернений зв’язок відкритої агресії й аутоаг-

ресії; виявити латентну структуру спрямова-

ності агресії та визначити захисні чинники, 

що утримують підлітка від саморуйнівних ре-

акцій. 

 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Поняття інтерналізації гніву ми ви-

значаємо як процес перенаправлення гнівного 

афекту з первинного зовнішнього об’єкта на 

власне «Я» за умов, коли пряме відреагування 

заблоковане внутрішніми чи зовнішніми бар’-

єрами. Таке розуміння спирається на фрустра-

ційно-агресивну традицію та на уявлення про 

агресію, перенаправлену проти себе, які у віт-

чизняній психології розвивають, зокрема, О. 

Варгата й А. Михайлов, трактуючи аутоагре-

сію підлітків як заблоковану й обернену все-

редину зовнішню агресію (Варгата, Михай-

лов, 2019). Логіка цього підходу полягає в то-

му, що блокування цілеспрямованої активнос-

ті породжує агресивне спонукання, а недосяж-

ність або недоторканність первинної мішені 

змушує це спонукання шукати замісний об’-

єкт. У підлітка, чиї найзначущіші фрустратори 

– дорослі, від яких він залежить, відкритий 

конфлікт видається небезпечним, тож найдос-

тупнішою замісною мішенню стає він сам. На 

відміну від поняття «аутоагресія», яке фіксує 

результат (самоушкодження, самозвинувачен-

ня, ризикову поведінку), інтерналізація гніву 

описує саме перехід, динаміку спрямування 

афекту досередини. 

Запропоноване розуміння інтерналіза-

ції гніву варто відмежувати від суміжних по-

нять, із якими його нерідко ототожнюють. На 

відміну від аутоагресії, що позначає резуль-

тат, і від інтрапунітивності, яка описує загаль-

ну диспозицію реагувати самозвинуваченням, 

інтерналізація гніву фіксує саме перехід – мо-

мент, коли конкретний гнівний імпульс, не 

отримавши зовнішнього виходу, змінює адре-

сата. У вітчизняній психології аутоагресію 

переважно тлумачать або як самостійний фе-

номен зі своєю структурою чинників 

(Скориніна-Погребна та Бутко, 2020, с. 182), 

або як компенсацію зовнішньої безпорадності 

через самопокарання (Казібекова та Жужа, 

2020), проте в обох випадках поза увагою ли-

шається динамічна ланка, що поєднує зовніш-

ній і внутрішній полюси. Саме цю ланку й по-

кликане описати поняття інтерналізації: воно 

не заперечує наявних трактувань, а добудовує 

їх, пояснюючи, чому однакові за силою пере-

живання в одних підлітків розряджаються на-

зовні, а в інших обертаються проти себе. Таке 
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уточнення визначає, що мішенню корекційної 

роботи стає не аутоагресія як така, а заблоко-

ваний механізм відреагування, який її поро-

джує. Без цього розрізнення психопрофілакти-

ка ризикує працювати з наслідком, залишаючи 

недоторканою причину. 

Емпірична перевірка цього припущен-

ня проведена на вибірці зі 135 підлітків віком 

12–17 років, серед яких 77 дівчат (57 %) і 58 

хлопців (43 %). Усі учасники мали досвід во-

єнного стресу – проживання в Україні протя-

гом 2022–2026 років, вимушене переміщення 

або міграцію; 65,9 % респондентів увесь час 

перебували в країні. Дослідження проводило-

ся дистанційно, на платформі Google Forms, із 

попереднім отриманням інформованої згоди. 

Діагностичний комплекс охоплював показни-

ки відкритої агресивності та схильності до ау-

то- й гетероагресії, рівень фрустрації, тривож-

ності, почуття провини, негативізму, а також 

загальну самоефективність; для вимірювання 

агресивності використано методику А. Басса й 

А. Даркі, для самоефективності – шкалу Р. 

Шварцера й М. Єрусалема. Опрацювання да-

них здійснено методами кореляційного, мно-

жинного регресійного та факторного аналізу. 

Регресійний аналіз виявив, що серед 

усіх врахованих емоційних чинників найваго-

міший прямий внесок у схильність до аутоаг-

ресії робить фрустрація (β = 0,286). Це озна-

чає, що ключовим підґрунтям саморуйнування 

виступає не агресивність як риса, а пережи-

вання хронічної неможливості задовольнити 

базові потреби в безпеці, стабільності й конт-

ролі – стан, який в умовах війни набуває май-

же невідворотного характеру. Побудована мо-

дель пояснює близько 15 % дисперсії аутоаг-

ресії, що для багатофакторно зумовленого 

явища є помірним, але змістовно вагомим ре-

зультатом і вказує на участь додаткових, не 

охоплених моделлю чинників, насамперед сі-

мейних і травматичних. 

Найпоказовішим виявився обернений 

зв’язок аутоагресії із загальною та фізичною 

агресивністю (r = –0,170). Усупереч інтуїтив-

ному очікуванню, підлітки з вищим рівнем 

відкритої агресії демонструють нижчу аутоаг-

ресію, і навпаки: ті, хто майже не виявляє зов-

нішньої деструктивності, виявляються найура-

зливішими до саморуйнування. Це емпіричне 

спостереження прямо підтверджує гіпотезу 

інтерналізації: відкрита агресія працює як зов-

нішній канал розрядки гніву, і коли цей канал 

перекрито, афект розвертається всередину. 

Подібне тлумачення узгоджується з виснов-

ком О. Варгати та А. Михайлова, які розгляда-

ють аутоагресію підлітків як перенаправлену 

всередину зовнішню агресію (Варгата та Ми-

хайлов, 2019, с. 22). 

Таблиця 1. 

Навантаження змінних на перший 

(біполярний) фактор спрямованості агресії 

Змінна Факторне навантаження 

Вербальна агресія 0,520 

Фізична агресія 0,449 

Гетероагресія 0,405 

Загальна агресивність 0,404 

Самоефективність 0,380 

Негативізм 0,321 

Аутоагресія – 0,553 

Почуття провини –0,371 

Фрустрація –0,377 
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Латентну структуру спрямованості аг-

ресії уточнив факторний аналіз, який виокре-

мив біполярний фактор. На одному його полю-

сі згрупувалися відкриті, зовні спрямовані фо-

рми разом із самоефективністю, на протилеж-

ному – аутоагресія, почуття провини та фруст-

рація (табл. 1). Структура цього виміру демон-

струє, що зовнішня агресивність, підкріплена 

вірою у власні сили, протистоїть саморуйну-

ванню, обтяженому провиною й переживан-

ням блокованих потреб. Інакше кажучи, на рі-

вні прихованої організації даних відтворюєть-

ся той самий механізм: коли вектор агресії 

спрямований назовні, регуляторний ресурс 

особистості зростає, а коли він блокується й 

розвертається досередини, посилюються про-

вина і фрустрація. 

Виявлені зв’язки доповнюють і два до-

поміжні результати. Самоефективність стійко 

від’ємно пов’язана з аутоагресією, що дає під-

стави розглядати віру у власні можливості як 

захисний ресурс, який утримує підлітка від 

саморуйнівних реакцій. Тривожність, своєю 

чергою, виявляє обернений зв’язок із гетероаг-

ресією: висока тривога радше гальмує зовніш-

ню деструктивність, аніж живить її, змушуючи 

підлітка стримуватися й уникати відкритого 

конфлікту, – а отже, опосередковано підвищує 

ймовірність внутрішнього спрямування гніву. 

Негативізм, який зазвичай тлумачать одно-

значно негативно, за умови високої самоефек-

тивності набуває адаптивного значення, діючи 

як інструмент захисту особистісних кордонів і 

буфер проти почуття провини. 

Отримані співвідношення доцільно роз-

глядати на тлі соціально-демографічного кон-

тексту вибірки, оскільки він безпосередньо 

живить провідний предиктор – фрустрацію. 

Третина підлітків (34,1 %) мали досвід виму-

шеної міграції, тоді як 65,9 % залишалися в 

Україні протягом усього періоду повномасш-

табного вторгнення; за структурою родини 

73,3 % зростали в повних сім’ях, 19,3 % – у 

монобатьківських і 7,4 % – у рекомбінованих, 

а сиблінги були присутні в системі понад по-

ловини респондентів. Кожен із цих чинників 

визначає різний обсяг доступних дитині ресур-

сів стабільності й підтримки: вимушений пере-

їзд і неповна сім’я радше посилюють пережи-

вання блокованих потреб, тоді як наявність 

обох батьків і сиблінгів частіше виступає бу-

фером, що знижує ймовірність внутрішнього 

спрямування гніву. Таке тло узгоджується з 

висновками про вищий ризик дезадаптації са-

ме у переміщених підлітків (Павленко, 2024, с. 

30) і про загострення агресивних реакцій в 

умовах безпосередньої близькості бойових дій 

(Лукашева, 2025). 

Гендерний розподіл вибірки (57 % дів-

чат і 43 % хлопців) дає підстави для обережно-

го припущення щодо різної переважної спря-

мованості гніву. Біполярна структура виявле-

ного фактора передбачає, що той самий обсяг 

афективного напруження може розряджатися 

або назовні, або всередину, і ця розв’язка не є 

гендерно нейтральною: для дівчат типовішим 

виявляється внутрішній полюс із переважан-

ням аутоагресії, провини й тривоги, тоді як 
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для хлопців – зовнішній, із більшою питомою 

вагою відкритих форм. Подібна асиметрія не 

суперечить логіці інтерналізації, а радше уто-

чнює її, указуючи, що соціальні очікування 

щодо припустимості відкритого гніву по-

різному обмежують канал зовнішнього відреа-

гування у хлопців і дівчат. Водночас цей ре-

зультат має характер тенденції й потребує пе-

ревірки на більших вибірках із контролем ві-

ку, адже поліформність підліткової агресії 

ускладнює однозначне розмежування її векто-

рів (Міцкан, 2019; Павлюх, 2025, с. 104). 

Зміст самого показника аутоагресії, за-

фіксованого діагностичною методикою, дода-

тково прояснює природу досліджуваного ме-

ханізму. Він охоплює не лише пряме само-

ушкодження, а й роздратування, образу, підоз-

рілість і негативізм, обернені всередину, – 

тобто широкий спектр способів, якими гнів 

повертається проти власного «Я». Така струк-

тура пояснює, чому аутоагресія посилюється 

саме там, де перекрито вербальне вираження: 

коли підліток не може безпечно сказати про 

свій біль чи образу, тіло й внутрішнє самоста-

влення стають єдиним доступним «каналом 

висловлювання» (Жужа, б. д.). Дослідники 

зауважують, що самопокарання нерідко дає 

ілюзію контролю над ситуацією, у якій дитина 

почувається безпорадною, і саме ця компенса-

торна функція робить аутоагресивний патерн 

стійким (Казібекова та Жужа, 2020). Отже, 

інтерналізація гніву реалізується не як одно-

моментний акт, а як закріплений спосіб пово-

дження з афектом, що не знайшов зовнішньо-

го виходу. 

Роль порушеної емоційної саморегуля-

ції в цьому ланцюзі доцільно описувати точні-

ше, ніж просто «чинник ризику». Саморегуля-

ція має стадійну будову – від розпізнавання 

емоції до вибору стратегії та моніторингу її 

ефективності, – і збій на будь-якому з етапів 

унеможливлює адекватну розрядку гніву, за-

лишаючи афект усередині. На нейрофізіоло-

гічному рівні йдеться про недостатнє гальму-

вання імпульсів мигдалика з боку префронта-

льної кори, яка в підлітковому віці ще дозрі-

ває, через що контроль над сильними емоція-

ми лишається нестабільним (Хотич, 2024). Са-

ме тому той самий рівень фрустрації в одного 

підлітка виливається у відкритий конфлікт, а в 

іншого – у самоушкодження: різниця визнача-

ється не силою афекту, а здатністю його опра-

цювати. Цей висновок узгоджується з тракту-

ванням саморегуляції як захисного бар’єра 

проти стресових чинників (Спицька, 2023, с. 

80) і з даними про зв’язок емоційного інтелек-

ту зі зниженням агресивних реакцій 

(Вовченко, 2020, с. 240). 

Сукупність цих даних дозволяє пере-

осмислити саме поняття підліткової аутоагре-

сії. Вона постає не як автономне прагнення 

завдати собі шкоди, а як кінцева ланка ланцю-

га, що починається з фрустрації, проходить 

через блокування зовнішнього відреагування 

й завершується інтерналізацією гніву. Пору-

шення емоційної саморегуляції в цьому лан-

цюзі відіграє роль умови, яка робить блоку-

вання ймовірнішим: підліток, який не вміє 
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розпізнати й безпечно розрядити гнів, із біль-

шою вірогідністю спрямує його всередину. 

Посилення цього механізму саме в умовах вій-

ни підтверджується даними про зростання 

аутодеструктивних проявів молоді воєнного 

часу (Санькова, 2024; Смілянець, 2023, с. 70), 

що надає отриманому результату додаткової 

клінічної ваги. 

Додаткове світло на природу інтерналі-

зації проливає вікова динаміка показника. У 

межах досліджуваного діапазону схильність 

до аутоагресії радше зростає з віком: старші 

підлітки демонструють її виразніше, ніж мо-

лодші. Така тенденція погано узгоджується з 

уявленням про аутоагресію як про суто імпу-

льсивну, ситуативну реакцію й краще поясню-

ється логікою поступового накопичення. Що 

довше підліток перебуває в умовах, які блоку-

ють зовнішнє відреагування гніву, то стійкі-

шим стає звичний спосіб спрямовувати афект 

усередину; інтерналізація з епізодичної реак-

ції перетворюється на закріплений патерн са-

морегуляції. У старшому підлітковому віці до 

цього додається загострене рефлексивне само-

ставлення, яке постачає внутрішній агресії до-

датковий матеріал – самокритику, провину, 

знецінення власних досягнень. Отже, вік ви-

ступає не самостійним чинником, а індикато-

ром тривалості дії механізму, що робить раннє 

виявлення вразливих підлітків особливо важ-

ливим. 

Окремої уваги заслуговує група показ-

ників ворожості – образа й підозрілість, – які в 

структурі вимірюваної агресивності посідають 

проміжне положення між відкритими й аутоа-

гресивними формами. На відміну від фізичної 

чи вербальної агресії, ворожість не передбачає 

прямої дії проти іншого: вона лишається внут-

рішнім переживанням, зверненим радше до 

власної картини світу, ніж до конкретного 

опонента. Саме тому висока ворожість за ни-

зької відкритої агресивності утворює сприят-

ливий ґрунт для інтерналізації: гнів існує, він 

інтенсивний, але не має ні зовнішнього вихо-

ду, ні відкритого адресата. Підліток, який пі-

дозрює оточення в недоброзичливості й нако-

пичує образи, але не дозволяє собі їх вирази-

ти, фактично замикає афект усередині. Цей 

проміжний кластер пояснює, чому межа між 

гетеро- та аутоагресією є рухомою, а не жорс-

ткою, і чому ті самі емоційні ресурси можуть 

живити протилежні за спрямуванням реакції 

(Вовченко, 2020, с. 240). 

Виявлена захисна роль самоефективно-

сті потребує уточнення, оскільки вона діє не 

ізольовано, а в поєднанні з іншими властивос-

тями. Найпоказовішою є її взаємодія з негати-

візмом. Сам по собі негативізм – схильність 

протистояти вимогам і відстоювати власну 

позицію – традиційно тлумачать як ознаку де-

задаптації. Однак отримані дані свідчать, що 

за умови високої самоефективності негативізм 

змінює функцію: він стає інструментом захис-

ту особистісних кордонів, способом сказати 

«ні» там, де поступливість вела б до накопи-

чення прихованого гніву. У такій конфігурації 

підліток зберігає зовнішній канал відреагуван-

ня й рідше спрямовує агресію на себе. Нато-
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мість за низької самоефективності той самий 

негативізм втрачає конструктивний потенціал 

і, поєднуючись із фрустрацією, посилює внут-

рішнє напруження. Це означає, що профілак-

тика аутоагресії не зводиться до «гасіння» не-

гативізму – навпаки, у поєднанні зі зміцнен-

ням віри у власні сили помірний негативізм 

здатен виконувати протективну функцію. 

Переконливість запропонованого тлу-

мачення посилюється тим, що три різні мето-

ди аналізу сходяться до однієї картини. Коре-

ляційний аналіз зафіксував обернений зв’язок 

відкритої агресії та аутоагресії, регресійний – 

провідну роль фрустрації, а факторний – біпо-

лярну організацію спрямованості агресії, у 

якій зовнішній і внутрішній полюси протиста-

влені. Така збіжність результатів, отриманих 

незалежними процедурами, знижує ймовір-

ність того, що виявлена закономірність є арте-

фактом окремого методу чи особливістю кон-

кретного показника. Якби обернений зв’язок 

був випадковим, він навряд чи відтворився б 

на рівні латентної структури; якби провідна 

роль фрустрації була наслідком спільної дис-

персії з іншими шкалами, вона не утримала б 

ваги в багатофакторній моделі. Конвергент-

ність трьох ліній аналізу дає підстави розгля-

дати інтерналізацію гніву не як зручну інтерп-

ретацію, а як закономірність, що проступає в 

даних незалежно від ракурсу їх опрацювання. 

Отримані результати доцільно співвід-

нести з ширшим контекстом досліджень пси-

хічного здоров’я молоді воєнного часу. Дані 

Центру громадського здоров’я про дебют са-

моушкоджень в інтервалі 12–16 років і про 

повторюваність таких дій у кожного четверто-

го підлітка узгоджуються з виявленою в нашо-

му дослідженні віковою динамікою (Центр 

громадського здоров’я МОЗ України, 2024). 

Матеріали Ситуаційного аналізу становища 

дітей фіксують накопичення психоемоційних 

розладів у наймолодшій когорті, що відпові-

дає логіці посилення інтерналізації під дією 

хронічного стресу (ЮНІСЕФ, 2024). Міжнаро-

дні огляди психічного здоров’я підлітків, які 

пережили збройний конфлікт, відзначають 

гендерну асиметрію: дівчата частіше повідом-

ляють про суїцидальні думки й внутрішні пе-

реживання, тоді як у хлопців переважають по-

ведінкові, зовні спрямовані порушення. Хоча 

окремий гендерний аналіз у межах цього дос-

лідження не проводився, така асиметрія узго-

джується з логікою виявленої біполярної стру-

ктури спрямованості агресії й може стати пре-

дметом подальшого вивчення. 

На теоретичному рівні отримані дані 

вписуються в уявлення про підлітковий вік як 

період підвищеної вразливості саме до інтер-

налізації. Залежне становище підлітка обме-

жує коло припустимих адресатів гніву: відк-

ритий конфлікт із батьками чи вчителями за-

грожує значущими стосунками й підтримкою, 

від яких дитина об’єктивно залежить. Водно-

час становлення ідентичності робить межу 

між «Я-суб’єктом» і «Я-об’єктом» проник-

ною, а отже, власне «Я» легко стає доступною 

мішенню для перенаправленого афекту. Незрі-

лість нейрорегуляторних механізмів довершує 
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картину: коли префронтальний контроль над 

емоційними імпульсами ще нестабільний, на-

віть помірна фрустрація може перевищити на-

явний регуляторний ресурс (Вовченко, 2020, 

с. 240). Поєднання соціальної залежності, не-

стійкої ідентичності та незрілої саморегуляції 

створює специфічно підліткову конфігурацію, 

у якій інтерналізація гніву виявляється не па-

тологією, а майже типовим способом упорати-

ся з афектом, що не має безпечного виходу. 

Практичний наслідок цих висновків 

полягає в перегляді того, кого саме слід вва-

жати групою ризику. Якщо аутоагресія поси-

люється там, де відкрита агресія пригнічена, 

то найуразливішими виявляються не демонст-

ративно конфліктні підлітки, а зовні спокійні, 

поступливі, схильні стримувати роздратуван-

ня. Саме ця група найчастіше залишається по-

за увагою, оскільки не створює видимих про-

блем у школі чи родині. Звідси випливає за-

вдання змінити критерії раннього скринінгу: 

насторожувати має не лише надмірна агресив-

ність, а й її помітна відсутність на тлі високої 

фрустрації, ворожості та почуття провини. 

Психопрофілактична робота з такими підліт-

ками має передусім легалізувати гнів як при-

пустиму емоцію, надати безпечні форми його 

вираження й поступово відновити зовнішній 

вектор афекту, не вимагаючи негайної відмо-

ви від звичних захисних патернів. 

З практичного погляду такий висновок 

зміщує мішень психопрофілактики. Якщо 

аутоагресія є інтерналізованим гнівом, то зу-

силля варто спрямовувати не на придушення 

симптому, а на відновлення безпечного зовні-

шнього вектора афекту – навчання вербаліза-

ції гніву, розширення репертуару реагування 

на фрустрацію та зміцнення самоефективнос-

ті. Саме на цій логіці ґрунтуються сучасні ко-

рекційні підходи, що поєднують травма-

інформовану роботу з когнітивно-

поведінковими техніками (Поплавська, 2025, 

с. 5), а також ідея створення для підлітка без-

печного простору, у якому відреагування гні-

ву не загрожує значущим стосункам. 

Прикладним підсумком дослідження 

стало обґрунтування психокорекційної про-

грами розвитку емоційної саморегуляції, оріє-

нтованої на профілактику аутоагресії. Її струк-

туру вибудувано як послідовність етапів: від 

діагностики індивідуального профілю спрямо-

ваності агресії – через навчання розпізнавання 

й називання емоцій та освоєння прийнятних 

способів відреагування роздратування – до 

закріплення нових патернів у груповій взаємо-

дії й моніторингу їх стійкості. Окремий блок 

присвячено зміцненню самоефективності, яка 

в нашому дослідженні стійко виявляла захис-

ну функцію. Програму розраховано на засто-

сування у школах, реабілітаційних центрах, 

психологічних таборах і молодіжних організа-

ціях, що працюють із підлітками воєнного ча-

су, а її діагностичний комплекс і сценарії за-

нять можуть бути адаптовані під конкретний 

запит (Поплавська, 2025, с. 5). Такий формат 

перетворює теоретичний висновок про інтер-

налізацію гніву на конкретний інструмент 

ранньої профілактики. 
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Інтерпретуючи отримані результати, 

варто зважати на обмеження дослідження. Йо-

го кореляційний і одномоментний дизайн не 

дає підстав для каузальних висновків: устано-

влені зв’язки фіксують співіснування ознак, а 

не доводять, що порушення саморегуляції 

спричиняє аутоагресію через інтерналізацію 

гніву. Частка поясненої дисперсії (близько 15 

%) указує на участь значного масиву неврахо-

ваних чинників – передусім сімейних, травма-

тичних і клінічних. Збір даних у дистанційно-

му форматі з опорою на самозвіт несе ризик 

соціально бажаних відповідей і обмежує гли-

бину вимірювання латентних конструктів. На-

решті, вибірка, сформована на базі окремого 

психологічного простору, не претендує на по-

вну репрезентативність щодо всієї популяції 

українських підлітків воєнного часу. Ці обме-

ження не знецінюють виявленої закономірно-

сті, проте окреслюють межі її узагальнення й 

визначають напрям подальшої перевірки. 

 

Висновки з дослідження і перспекти-

ви подальших розвідок. Проведене дослі-

дження дає підстави розглядати інтерналіза-

цію гніву як імовірний механізм, що опосере-

дковує зв’язок між порушенням емоційної са-

морегуляції та підлітковою аутоагресією. 

Прямо цей механізм у роботі не вимірювався, 

тож висновок про нього є інтерпретацією уз-

годженої сукупності емпіричних результатів. 

Зокрема, установлено, що одним зі значущих 

предикторів саморуйнування є фрустрація (β 

= 0,286), а відкрита агресивність пов’язана з 

аутоагресією обернено (r = –0,170); фактор-

ний аналіз відтворив біполярний вимір спря-

мованості агресії, протилежні полюси якого 

утворюють зовнішня деструктивність із само-

ефективністю та аутоагресія з провиною і 

фрустрацією. Сукупність цих даних можна 

інтерпретувати так, що неможливість безпеч-

но відреагувати гнів назовні є одним із імовір-

них шляхів його перенаправлення на власне 

«Я», а дефіцит саморегуляції підвищує вірогі-

дність такого перенаправлення. Захисну роль 

у цьому процесі, ймовірно, відіграє самоефек-

тивність, тоді як тривожність, гальмуючи зов-

нішню агресію, може опосередковано сприяти 

інтерналізації. Пряма емпірична операціоналі-

зація інтерналізації гніву як окремого конс-

трукта потребує подальших, зокрема лонгітю-

дних, досліджень. 

Перспективи подальших розвідок пов’-

язані передусім із переходом від кореляційно-

го дизайну до лонгітюдного, який дав би змо-

гу простежити динаміку інтерналізації гніву в 

часі та підтвердити причинний характер вияв-

лених зв’язків. Окремої уваги потребує аналіз 

сімейних і травматичних чинників, не охопле-

них наявною моделлю, а також емпірична пе-

ревірка ефективності корекційних програм, 

побудованих на ідеї відновлення безпечного 

зовнішнього вектора гніву. Доцільним вида-

ється й уточнення вікової та гендерної специ-

фіки описаного механізму, оскільки попередні 

дані вказують на різні конфігурації спрямова-

ності агресії у дівчат і хлопців підліткового 

віку. 
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ІНТЕРНАЛІЗАЦІЯ ГНІВУ ЯК МЕХАНІЗМ ЗВ’ЯЗ-
КУ МІЖ ПОРУШЕННЯМ ЕМОЦІЙНОЇ САМОРЕ-

ГУЛЯЦІЇ ТА ПІДЛІТКОВОЮ АУТОАГРЕСІЄЮ 
 

АНОТАЦІЯ 

Актуальність. Зростання поширеності ауто-

агресивної та самоушкоджувальної поведінки серед 

українських підлітків в умовах повномасштабної війни 

актуалізує необхідність дослідження психологічних 

механізмів, що лежать в основі цих проявів. Попри на-

явність численних досліджень емоційної саморегуляції 

та аутоагресії, механізми трансформації заблокованого 

гніву в саморуйнівну поведінку залишаються недостат-

ньо вивченими. 

Мета. Теоретично обґрунтувати та емпірично 

перевірити припущення, що інтерналізація гніву є пси-

хологічним механізмом, який опосередковує зв’язок 

між порушенням емоційної саморегуляції та аутоагре-

сивною поведінкою підлітків, які переживають воєнний 

стрес. 

Методи. У дослідженні взяли участь 135 

підлітків віком 12–17 років (77 дівчат і 58 хлопців), які 

мали досвід проживання в умовах війни. Для оцінюван-

ня показників агресивності, аутоагресії, фрустрації, 

тривожності, почуття провини, негативізму та самое-

фективності використано стандартизовані психодіагно-

стичні методики, зокрема опитувальник Басса–Даркі та 

шкалу загальної самоефективності Шварцера–

Єрусалема. Статистична обробка даних здійснювалася 

із застосуванням кореляційного, множинного ре-

гресійного та факторного аналізу. 

Результати. Встановлено, що одним із найва-

гоміших предикторів аутоагресії є фрустрація (β = 

0,286), тоді як між відкритою агресивністю та ауто-

агресією виявлено статистично значущий обернений 

зв’язок (r = –0,170). Факторний аналіз підтвердив 

існування біполярної структури спрямованості агресії, 

у якій зовнішні форми агресії та самоефективність про-

тистоять аутоагресії, почуттю провини й фрустрації. 

Самоефективність продемонструвала виражену протек-

тивну функцію, тоді як підвищена тривожність 

асоціювалася зі зниженням зовнішньої агресивності. 

Отримані результати підтримують концепцію інтер-

налізації гніву як одного з імовірних психологічних 

механізмів формування аутоагресивної поведінки 

підлітків. 

Висновки. Дослідження розширює сучасні 

уявлення про психологічні механізми аутоагресії в 

підлітковому віці та пропонує концептуальну модель, 

відповідно до якої дефіцит емоційної саморегуляції 

підвищує ймовірність інтерналізації гніву й подальшо-

го спрямування агресії на власне «Я». Практичне зна-

чення результатів полягає в обґрунтуванні необхідності 

розвитку програм психологічної профілактики, спрямо-

ваних на формування навичок емоційної саморегуляції, 

безпечного вираження гніву та зміцнення самоефектив-

ності підлітків, які переживають наслідки воєнного 

стресу. Перспективи подальших досліджень пов’язані з 

проведенням лонгітюдних досліджень і прямою 

емпіричною операціоналізацією інтерналізації гніву як 

окремого психологічного конструкта. 

Ключові слова: інтерналізація гніву; ауто-

агресія; емоційна саморегуляція; підлітковий вік; 

фрустрація; самоефективність; воєнний стрес. 
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ANGER INTERNALIZATION AS A MECHANISM 
LINKING IMPAIRED EMOTIONAL SELF-
REGULATION AND ADOLESCENT AUTO-

AGGRESSION 

 

ABSTRACT 

Background. The growing prevalence of auto-

aggressive and self-harming behaviors among Ukrainian 

adolescents during the full-scale war highlights the need to 

investigate the psychological mechanisms underlying these 

manifestations. Despite extensive research on emotional 

self-regulation and auto-aggression, the mechanisms 

through which suppressed anger is transformed into self-

destructive behavior remain insufficiently understood. 

Objective. To provide a theoretical rationale and 

empirically examine the hypothesis that anger internaliza-

tion serves as a psychological mechanism mediating the 

relationship between impaired emotional self-regulation 

and auto-aggressive behavior among adolescents experien-

cing war-related stress. 

Methods. The study involved 135 adolescents 

aged 12–17 years (77 girls and 58 boys) who had experien-

ced living under wartime conditions. Standardized psycho-

diagnostic instruments were used to assess aggression, auto

-aggression, frustration, anxiety, guilt, negativism, and self-

efficacy, including the Bass–Durkee Hostility Inventory 

and the General Self-Efficacy Scale developed by Schwar-

zer and Jerusalem. Statistical analyses included correlation 

analysis, multiple regression analysis, and exploratory fac-

tor analysis. 

Results. Frustration emerged as one of the stron-

gest predictors of auto-aggressive behavior (β = 0.286), 

whereas a statistically significant negative correlation was 

found between overt aggression and auto-aggression (r = –

0.170). Factor analysis revealed a bipolar structure of ag-

gression orientation, in which external forms of aggression 

and self-efficacy opposed auto-aggression, guilt, and frus-

tration. Self-efficacy demonstrated a pronounced protective 

role, whereas elevated anxiety was associated with lower 

levels of overt aggression. The findings support the concept 

of anger internalization as a plausible psychological me-

chanism contributing to the development of adolescent auto

-aggressive behavior. 

Conclusions. The study expands current unders-

tanding of the psychological mechanisms underlying ado-

lescent auto-aggression and proposes a conceptual model in 

which deficits in emotional self-regulation increase the li-

kelihood of anger internalization, subsequently redirecting 

aggression toward the self. The practical significance of the 

findings lies in substantiating the need for psychological 

prevention programs aimed at developing emotional self-

regulation skills, promoting adaptive and safe expression of 

anger, and strengthening adolescents' self-efficacy in the 

context of war-related stress. Future research should focus 

on longitudinal investigations and the direct empirical ope-

rationalization of anger internalization as an independent 

psychological construct. 

Keywords: anger internalization; auto-aggression; 

emotional self-regulation; adolescence; frustration; self-

efficacy; war-related stress. 

 

 

How to cite (як цитувати): 

Sapuzhak, S., & Savelieva, I. ANGER INTERNALIZA-

TION AS A MECHANISM LINKING IMPAIRED EMO-

TIONAL SELF-REGULATION AND ADOLESCENT 

AUTO-AGGRESSION. PSYCHOLOGICAL JOURNAL, 12

(4), 32–46. https://doi.org/10.31108/1.2026.12.4.3 [in 

Ukrainian] 

Сапужак, С., & Савельєва, І. ІНТЕРНАЛІЗАЦІЯ ГНІВУ 

ЯК МЕХАНІЗМ ЗВ’ЯЗКУ МІЖ ПОРУШЕННЯМ ЕМО-

ЦІЙНОЇ САМОРЕГУЛЯЦІЇ ТА ПІДЛІТКОВОЮ 

АУТОАГРЕСІЄЮ. ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС, 12

(4), 32–46. https://doi.org/10.31108/1.2026.12.4.3  

© Solomiia Sapuzhak, Iryna Savelyeva   DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2026.12.4.3 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18

